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漳浦一中2015—2016学年上学期第一次调研考试

高三历史文科试卷

（满分：100分，时间：90分钟） 
一、单项选择题（共32小题，每小题1.5分，共48分。每小题只有一个正确的选项。）

1．西周时期的学校实行“六艺”教育，所谓六艺是礼(礼仪规范)、乐(举行各种仪式时的音乐舞蹈)、射(射箭)、御(驾车)、书(书写)、数(计算)，其中礼、乐是核心，而教师则由政府中的礼官和乐官及军队中的高级军官担任。关于上述西周时期的教育，下列说法正确的是
    A．以培养封建官吏为目标        B．具有学在民间的特点
    C．体现出鲜明的等级色彩        D．教学内容以儒学为核心

河南尹田歆的外甥王谌，以知人出名。田歆对他说：“如今应推举六名孝廉，多有贵戚书信

       相命，又不好违背，我想自己选一位名士以报效国家，你助我求之。”这体现了
    A．地方无选官             B．选拔官吏以品评为主
    C．察举制的弊端            D．自上而下的选官方式

3．某朝官员王锷通过贿赂企图兼任宰相。皇帝同意了王锷的请求，并下诏“锷可兼宰相”。时任给事中的李藩行使职权，驳回诏书。由此推断，给事中隶属于
    A．唐朝的门下省  B．宋朝的枢密院   C．明朝的内阁   D．清朝的军机处

4．“中书、尚书令在西汉为少府属官，在东汉亦属少府，虽典机要，而去公卿甚远。魏晋以来，浸以华重。唐遂为三省官长，居真宰相之任。”这段话意在指出
    A．汉代少府份属九卿，位尊权重      B．唐代中书令和尚书令是真宰相
    C．中书令和尚书令地位逐渐提高     D．三省制经历了曲折的发展过程

5．(明代)农民越来越深地卷入市场网络之中。种植较广的经济作物，首推棉花和桑树，江南和华北都形成了大面积植棉区，蚕桑业则集中在长江三角洲地区。福建、广东等地则利用温暖湿润的气候条件，大力发展甘蔗、荔枝、龙眼等经济作物的种植。材料说明
    A．明朝农产品商业化程度提高       B．明朝农业经营方式发生根本性转变
    C．明朝农业以专门化生产为主       D．明朝农作物结构发生根本性变化

6．有的学者认为，传统中国的市场不可谓不发达，城市的规模也曾居世界之首，但是市场的性质受制于消费的性质及其社会效应。古代中国的消费结构中，国家军费、行政消费大大超过生产性人口消费。由此可以得出
    A．国家体制制约中国古代商业经济的发展    B．中国古代城市规模居世界首位
    C．中国古代手工生产是落后的              D．资本主义萌芽发展受阻
7．426年，罗马帝国颁布《引证法》规定：凡在法律上遇到难题而成文法无明确规定时，则依照五大法学家(生活于二三世纪之交)的法律著述来解决——若他们的著述观点有分歧，则以多数为准；如不能形成多数，则以伯比尼安(五大法学家之一)的观点为准；如伯比尼安未有意见表示，则由执法者自行选择。这则材料说明在当时罗马帝国司法裁判中
    A．执法者具有任意裁判之权        B．五大法学家的意志可凌驾于法律之上
    C．贵族意志等同于法律条文       D．五大法学家的法律著述具有法律效力

8．一位哥伦比亚学者在“纪念美洲发现——两个世界文明汇合500周年国际学术讨论会”上说，“黄金和白银的作用只是使两个大陆之间的距离更加遥远了”。由此可知
    A．该学者关注殖民掠夺的后果      B．“两个大陆”指的是美洲和非洲
    C．黄金和白银阻碍了世界市场的形成   D．该会议讨论的是英国人登陆美洲的意义

9．1825年英国取消了机器出口的禁令，迅速奠定了英国的“世界工厂”地位。英国的这一做法
    A．有利于工业革命在世界范围内推广   B．形成了工业国之间不平等的关系
    C．成为英国建立世界霸权的基本条件   D．体现了英国维护贸易保护主义政策
10．英国工业革命接近完成之际，卡莱尔在《文明的忧思》中发出感叹：“当整个国家仅仅只在乎金钱和被金钱所主宰的时候，再下一步便不是踏在地上，而是悬在深不见底的深渊上空。”可见，卡莱尔注意到了英国
    A．煤矿大量开采导致土地塌陷      B．工业革命中社会财富急增
    C．经济发展与人文精神的对立      D．工业革命中人文精神缺失
11．1845年，美国国会通过一项法案：禁止总统在未经过国会同意拨款的前提下授权建造海上缉私船。总统约翰·泰勒否决了该法案，但国会推翻了总统的否决。根据美国宪法，随后
    A．这项法案将会自动生效        B．国会将自行建造缉私船
    C．最高法院可废除该法案        D．总统可再次否决该法案

12．“中国历史与西方历史的会合结束了中国的闭关自守，使它越来越多地介入世界事务，乃至于到今天，在中国或西方发生的事情都会即时产生相互的影响。”这强调的是
    A．中国近代历史发展中西方的主导性    B．近代中国和世界的碰撞与融合
    C．中国按照西方模式向近代社会演变    D．中国近代史是西学东渐的过程

13．史学研究受时代和社会环境的制约与影响。下表所列为1949—1978年间国内史学界发表的关于太平天国运动、义和团运动、戊戌变法和辛亥革命的专题研究论文数量，它反映了这一时期学者们研究的不均衡性。表中“丁”指的是 
	研究专题
	论文数量(篇)

	甲
	722

	乙
	287

	丙
	614

	丁
	96


    A．太平天国运动    

    B．义和团运动   

    C．戊戌变法    

    D．辛亥革命

14．近代某全国性咨询议政机构获准成立后，上呈公文，请求将北京原用于科举考试的贡院改为其办公地。公文中有“仰慕天恩，准予改拨”等语。该公文应出现于
    A．洋务运动时期   B．戊戌变法时期   C．预备立宪时期 D．中华民国初期

15．从刘邦“非刘氏而王者，天下共击之”到孙中山“敢有帝制自为者，天下共击之”的历史变迁，说明
    A．专制与民主构成传统社会主要矛盾    B．民主共和取代君主专制是世界潮流
    C．杰出人物对历史发展进程起决定作用     D．封建专制制度长期延续影响历史进程

16．1925年，苏联建立了为中国革命培养干部的莫斯科中山大学。1928年9月，苏联将莫斯科中山大学与莫斯科东方大学中国部合并，改名为“中国劳动者共产主义大学”。苏联更改校名是基于中国
    A．革命统一战线建立           B．北洋军阀统治基本被推翻
    C．国民党右派叛变革命          D．红军第五次反“围剿”失利

17．20世纪30年代前期，“左”倾错误领导人把反对资产阶级同反帝反封建并列，企图毕其功于一役，使中国革命遭受巨大损失。“左”倾错误的表现有
    A．把民族资产阶级作为革命对象      B．坚持国民革命路线
    C．放弃无产阶级对革命的领导权      D．实行工农武装割据

18．多年来由于各种客观因素，国内史学界及官方对南京大屠杀遇难人数的研究认定存在一定争议。而日本不同派系对此则存在较大差异，并有人认为南京大屠杀有“虚构、夸张”之嫌。这反映了
    A．证据充足最终能够还原历史全貌    B．日本研究结论全然罔顾史实真相
    C．遇难人数不明阻碍屠杀事实认定    D．立场先行影响学术研究的客观性

19．毛泽东在中共七大上说：“俄国在十月革命胜利以后，还有一个时期让资本主义作为部分经济而存在，而且还是很大的一部分……我们的同志在这方面是太急了。”毛泽东旨在
   A．强调应坚持新民主主义路线        B．批评新经济政策不合时宜
   C．重申农村包围城市的革命道路       D．说明社会主义改造的迫切性

20．下表摘引了一部人物传记的目录。根据所学判断，表中空白处应该是

	目录

	二十
	指导敌后抗战和《论持久战》

	二十三
	新民主主义的理论

	三十
	

	三十二
	全面内战爆发以后

	四十
	筹建新中国


    A．五四大潮的洗礼     B．长征        C．上井冈山    D．重庆谈判

21．下图6最有可能用于说明新中国成立后的哪种现象
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    A．城镇人口数所占全国总人口数量比重的增长幅度    B．农业合作社个数的增长幅度
    C．公有制经济所占全国各类型经济比重的增长幅度    D．地方电视台个数的增长幅度

22．亚非会议期间，周恩来总理主动接近日本代表团并与之进行了两次会谈。日方认为这次会晤“开辟了日中两国贸易乃至邦交正常化的道路……日中会晤是日本参加万隆会议‘最大的收获’”。材料中“最大的收获”主要是指
    A．战后中日两国开始官方接触       B．中日两国实现了邦交正常化
    C．日本掌握了对中外交的主动权      D．促成了中日贸易的发展
23．下列四项为中国近代不同时期的考题，其中19世纪70年代初洋务学堂使用的考题应是
    A．“蒸汽有力可用，由何而生？”    

    B．“论吾国银行失信用之可惧。”
    C．“试比较英、美、法、瑞士、中国行政机关元首之产生方法。”
    D．“法国大革命对于欧洲民族主义之发展，有何影响？试举例明之。”

24．下列示意图中能正确反映1929～1938年美国和苏联在世界工业总产值中所占份额(%)变化趋势的是
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25．在20世纪80年代中期，美国的白领工人人数已占全国劳动力总数的一半以上，从事体力劳动的工人人数正在日益减少，而从事技术性、信息性和智力性工作的非生产性知识型人员的队伍却在不断地扩大。因此，可以推断美国
    A．知识型阶层将成为社会的主体      B．非生产人数占劳动力的大多数
    C．人们逐渐摆脱繁重的体力劳动      D．产业结构已发生了革命性变化

26．观察下列对比数据。这些数据体现出
	发达国家
	人均GDP(美元)
	发展中国家
	人均GDP(美元)

	美国
	28740
	印度
	390

	英国
	20710
	尼泊尔
	210

	德国
	28260
	巴西
	4720

	法国
	26050
	秘鲁
	2460

	瑞士
	44320
	埃塞俄比亚
	107

	世界平均：5130(《世界发展报告》1997年)


    A．西欧国家主导了全球化         B．多极化的趋势日益增强
    C．全球化使贫富分化加快         D．世界经济收益两极分化

27．1982年颁布的《中华人民共和国宪法》规定，在县以下设立乡、民族乡、镇一级人民政府，作为一级行政机关，以此取代人民公社行使行政权力。下列属于这一规定出台背景的是
    A．家庭联产承包责任制的广泛推行     

    B．社会主义市场经济体制已初步建立

    C．政企分开的管理体制已普遍实行     

    D．经济体制改革全面从农村转向城市

28．1993年中华人民共和国宪法修正案规定“国家实行社会主义市场经济”，取代了1982年宪法中“国家在社会主义公有制基础上实行计划经济”的说法，这典型说明
    A．完成从计划经济到市场经济过渡    B．中国民主制度的重建与完善
    C．中国仍处于社会主义初级阶段     D．社会经济发展推动法制建设

29．下面两幅图反映了两个不同历史时期中苏(俄)外交关系，图2反映的外交关系与图1的不同在于
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    A．缔结军事同盟   B．坚持独立自主   C．结伴而不结盟  D．加强友好磋商

30．联合国大会关于“恢复中国在联合国的合法席位”议案表决通过后，美国驻联合国首席代表布什感叹：“任何人都不能回避这样一个事实——虽然这可能是令人不快的，刚刚投票的结果实际上确实代表着绝大多数联合国会员国的看法。”由此可见
    A．西方的“冷战”政策彻底破产         B．中美两国关系已经实现了正常化
    C．大多数联合国会员国反对美国         D．国际社会需要中国发挥应有作用

31．杜鲁门在敦促国会尽早通过马歇尔计划的特别咨文中说：“要使经济复兴获得成功，必须采取某种对付内部和外部侵略的保卫性措施。”此后采取的“保卫性措施”是建立
    A．联合国   B．欧洲共同体      C．华沙条约组织   D．北大西洋公约组织
32．据日本NHK电视台2014年9月报道，安倍第二次就任首相后积极推进“俯瞰地球仪的外交”，其出访国家数量创日本历史新高。该现象实质反映出当下日本
    A．着力改善与发展中国家的关系      B．致力提升国家政治话语权的影响
    C．成功独霸世界政坛的强权理念      D．顺应鲜明的全球化趋势推动地区发展
二.材料解析题（共3小题，33题20分，34题12分，35题20分，共52分）

33．(20分)阅读材料，完成下列各题。 

    材料一：腐败普遍存在于每一个社会中。古代中国……一是通过道德教育，遏止人们尤其

是官吏的贪欲……以清廉为荣、以贪墨为耻，是中国古代家训的重要内容……宋代清官包拯的

家训，唯一的内容就是不允许为官的子孙贪赃枉法，若有贪赃者“不得放归本家，亡殁之后，

不得葬于大茔中。不从吾志，非吾子孙”。二是建立监督官吏的机构和严惩贪赃的法律……闻名

于世的《唐律》中涉及到严惩官吏腐败的条款甚多……(对于贪赃枉法者)最高刑罚可判至流放

两千五百里。                     ——摘自《中国古代的反腐败》 

    明代《大明律》规定犯“枉法赃”，官“八十贯，绞”，吏“一百二十贯，绞”……若是执

法御史及督抚这类的“风宪官吏”犯赃，加二等治罪。犯赃官吏，官除名，吏罢役，永不叙用。 
                                 ——《朱元璋“重典治吏”与当代反腐败斗争》 

(1)根据材料一，指出古代中国反腐败机制的显著特点，比较唐、明两朝处理贪污腐败的异同。(8分) 

    材料二：据国际透明组织近年来对各国廉洁度的年度排名，最廉洁的十几个国家中除新加

坡外，都是西方发达国家。究竟发达国家建立了怎样的机制，能够“将筐里烂了的桃子挑出来，

从而保持整筐桃子的新鲜”？因为西方发达国家拥有：(一)专设监督机构；(二)政务公开与财

产申报……         ——摘编自《反腐败与制度——宏观视角看西方国家防治腐败措施》 

    材料三：1883年，美国就颁布了《文官制度法》，对政府公务员的行为做出了详细的规范。

1925年美国国会通过的《联邦贪污对策法》，规定选举中总统和国会议员得到100美元以上的捐

款必须登记。1985年推出的《政府工作人员道德准则》规定，不得以任何形式用公职做交易；

公职人员不得在外兼任与其职责利益相冲突的工作或从事与其职责相冲突的事务；政府官员在

离职后一年内不得回原工作部门从事游说活动，违反者将受到刑事处分。 

    在美国，除非能证明媒体存在着实际的恶意，否则对公职人员的报道即使不准确，也免受

司法追究。1972年6月17日，美国总统大选在即，在任总统尼克松的5名亲信潜入华盛顿水门

大厦的民主党总部办公室，偷拍文件和安置窃听器，被当场抓获。其后，尼克松极力阻挠媒体

对这一事件的调查，甚至威胁吊销《华盛顿邮报》所属公司的营业执照，但报纸不为其所阻吓，

彻底揭开了丑闻。尼克松也因此被迫辞职。 
                   ——摘编自《反腐败与制度——宏观视角看西方国家防治腐败措施》 

材料二对西方发达国家官员廉洁度比较高的原因作了部分概括，请根据材料三并结合所学知

       识补充完整，并予以简要说明。(6分) 

(3)根据相关材料．谈谈你对遏止腐败的认识。(6分)
34．(12分)阅读材料，完成
下列要求。 

    材料：20世纪60年代后半期到70年代，我国史学界对洋务运动评价的主流观点是：地主

阶级的“自救”运动；主要目的是为了镇压中国人民的反抗斗争，加强与外国侵略者勾结，以

维护清朝封建统治；带有崇洋媚外的特点，具有官僚资本的性质，本质属于封建官办工业的继

续和发展，加深了中国的半殖民地半封建化。 

    改革开放后，我国史学界对洋务运动评价的主流观点是：地主阶级“师夷长技”的改革运

动；主要目的是为了“自强”、“求富”，以维护封建统治；一定程度上推动了先进的中国人“开

眼看世界”；客观上抵制了西方的经济侵略，促进了民族资本主义工业的发展，标志着中国近代

工业化的起步。 

    结合材料和所学知识，比较改革开放前后我国史学界对洋务运动评价的不同之处，并简要

说明产生不同评价的原因。(12分)
35．(20分)阅读材料，完成下列要求。 

    材料一：英国在历史上曾经长期奉行重商主义的贸易政策，工业革命使得英国成为世 界制

造品生产中心，大量廉价的工业品需要更为广阔的市场，在这种情况下，英国成为世界上第一

个实行自由贸易的国家。然而，大约从19世纪末开始，英国开始反省实行了100多年的自由贸

易政策，并最终在20世纪30年代，正式放弃自由贸易原则，开始转向贸易保护。 

    材料二：《航海条例》和《谷物法》的先后实行，造成欧洲各国频繁的关税战，严重影响了

英国的对外贸易。1846年《谷物法》的最后废除，使英国彻底实现了自由贸易。1832年的议会

改革使英国工业资产阶级开始参与政权。至19世纪五六十年代，工业资产阶级成了英国政治舞

台上的主导力量。从20世纪大萧条时期西方国家之间频繁发生的贸易摩擦中，总结些应对当代

国际社会各国间贸易冲突具有借鉴意义的方法，可以为将来如何应对提供启示。 (比如：政府

应具备驾驭自由贸易和贸易保护的整体协调能力，学会在竞争中求发展，在协作中求保护) 

            ——以上材料均摘编自雍婷婷《浅论英国历史上两次重大贸易政策变革》 

(1)依据材料一、二并结合所学知识，指出英国历史上贸易政策的两次重大调整及其原因。(14分) 

依据材料二并结合所学知识，谈谈你对材料中英国贸易政策调整的认识。(6分)
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    高三历史文科参考答案      2015.10.16

一、单项选择题（共32小题，每题1.5分，共48分。每小题只有一个正确的选项。）

1-5:CCACA    6-10: ADAAD    11-15:ABCCB

16-20:CADAD   21-25:ADAAD     26-30:DADCD    31-32:DB

二、材料解析题（共3小题，33题20分，34题12分，35题20分，共52分。）

33、【答案】

(1)特点：家庭(或家族)的道德教育与国家的法律规范相结合。(4分) 

     同：建立了监督官吏的机构，颁布了严惩贪赃的法律；(2分) 

     异：明朝对贪官污吏惩治的力度远比唐朝大。(2分) 

(2)补充说明：①以宪法来避免绝对权力，从体制上扼制腐败的产生；

     ②制定严格而完善的反腐败法律，对政府公务人员的行为进行了严格的规范；

     ③实行独立的舆论监督； 

     ④加强道德规范。 (每点2分，只要答出任意三点即可给6分)

认识：遏止腐败具有普遍性、长期性和艰巨性；遏止腐败必须从预防腐败抓起；遏止腐败是必须建立一套完备的反腐败机制；要从根本上遏止腐败，必须从制度的层面展开；完善和健全民主政治制度等等。(每点2分，只要答出任意三点即可给6分；若有其他答案，只要言之成理，即可同等评分。)

【答案】

不同：改革开放前，主流观点全盘否定洋务运动，抹杀洋务运动推动中国工业化和思想解放的

 积极作用。改革开放后主流观点既揭示了洋务运动维护清朝统治的阶级本质，又充分肯定 

 洋务运动推动中国近代化和思想解放的积极作用，对洋务运动的评价更加符合客观实际。(4分) 

原因：改革开放前，史学界受“文化大革命”阶级斗争为纲“左”倾错误影响，片面地用阶级斗争史观(或革命史观)评价洋务运动，歪曲了历史的本来面目。(4分) 

改革开放后，史学界摆脱了“文化大革命”阶级斗争为纲“左”倾错误影响，解放了思想，运用现代化史观(或文明史观)全面评价洋务运动，反映了历史的本来面目。(4分)

【答案】

    (1)第一次调整：从重商主义向自由贸易的转变。(2分) 

原因：工业革命的开展使英国成为世界工厂，需要更为广阔的市场；英国传统的重商主义政策造成欧洲关税战，影响了英国的对外贸易；工业资产阶级掌握政权；受亚当·斯密自由主义思想的影响；等等。(6分) 

第二次调整：20世纪30年代，放弃自由贸易原则，转向贸易保护主义。(2分) 

原因：美、德等后起的资本主义国家力量赶超英国，英国逐渐丧失了世界霸主地位；经济危机的冲击。(4分) 

认识：根据历史发展的需求对政策进行调整；认清贸易保护和自由贸易的实质和规律，把国家利益放在首位；不同的政治集团为维护其所代表的阶级的利益，必然会采取有利于本阶级的保护政策；必须遵循国际社会经济往来的规则，但当国家和民族的整体利益受到损害或受到不公平待遇时，也必须学会妥协和保护。(6分，答出三点且言之有理即可)
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